

杭州世游赛献上小而美的开幕式

# 一台好戏, 演员不足60人 仅8分钟, 突出水文化

本报记者 高华生

杭州世游赛(25米)开幕式可能是你看到的最小而美、小而精的国际大赛开幕式。

12月3日,距离杭州世游赛还有8天的时候,开闭幕式主创团队在杭州博览城奥体中心“大莲花”召开了新闻通气会。开闭幕式总导演杨允金,执行总导演吴婷、视觉总设计王之纲出席了新闻通气会,介绍开闭幕式的情况并回答了记者的提问。

总导演杨允金介绍,12月11日的开幕式总长40分钟,其中表演时间是8分钟。由于受现场条件限制,整个开幕式的表演人员总数不超过60人,开幕式的主要表现形式为小而美、小而精、高科技。

“很难在这样有限的现场,做非常大高科技全新的体验,我们做的是小而美、小而精的东西。在这个限制下,我们怎么样达到最好?总体来说,我认为是一个多工种联动、小而精的开幕式。杭州最有特点的是,江、河、湖、海、溪、泉,这也是我们在开幕式当中一定要体现出的。”

开幕式执行总导演吴婷告诉记者,因为游泳馆场地的限制,加上开幕式结束后15分钟就要开始进行本届世游赛(25米)正式比赛,这给开幕式的创作带来了极大的挑战。

短短的8分钟表演,主创团队可能带来非常大胆的创新、与众不同的设计,开幕式当天就将揭开谜底。

“我们利用了这个泳池的地面作为我们最重要的载体。因为泳池是所有比赛场地,同时也孕育了所有运动员的梦想,我们创作的时候,充分把泳池用作我们媒体和影像的载体,给现场的观众无限的想象。这次视觉设计,除了我们地面的投影,还结合了场地已有的LED屏幕,大胆结合了激光和灯光的设计,是一种非常丰富的、立体的视觉效果。”

视觉总设计王之纲说,希望给杭州观众、世界观众一个惊喜。

开闭幕式总导演杨允金透露说,除了大运会、西湖、钱塘江,杭州人熟悉的很多游泳名将也将出现在开幕式当中。“会有谁来?”有记者问。“掰掰手指头数数,就那么几个嘛。”



世游赛宣传片上,孙杨叶诗文发声,杭州准备好了。图为孙杨的视频截图。

新闻+

## 开幕式上的高科技, 会让全世界惊艳

据介绍,主创团队对开幕式的设计构想上,围绕“水”的主题,大做水文章。

从航拍图上看,紧挨着奥体“莲花碗”的这个网球中心场馆就像是“莲花碗”的缩小版,恰似盛开在浪潮汹涌中的“小莲花”,与钱塘江的弄潮儿文化是符合的,全世界的游泳健儿汇聚在钱塘江边上,本身就说明了杭州从西湖时代进入了钱塘江时代。

比赛场地内部按照国际泳联的标准改造,在外观上也完成了旋转开闭屋盖的调试,顶端的8片“花瓣”可以根据天气情况进行开合,“莲花”模样初现。但对开幕式的主创团队来说,场馆的空间设置是一大限制与挑战,泳池周边的立面上,空间非常窄,不可能容纳大规模的群体表演,但仪式感一定是不可或缺的。

杭州是一座引领科技的智能城市,当然

也需要用创新的手段去表现,打出“科技杭州”牌。因此本次开幕式同样充满了高新科技,整个创作团队也正在努力地往科技感和仪式感方向努力,利用高科技,还解决了排练时间紧张的问题。

场地限制、时间紧张,只是对主创团队的“硬考验”,更重要的是如何展现杭州的水文化和体育精神。浙籍游泳运动员占了国家队半壁江山,杭州更是游泳健将辈出,有罗雪娟、孙杨、叶诗文、傅园慧等人。放眼全世界也找不出第二个像杭州这样的城市了,泳坛新人辈出,与城市文化的关系,如何体现,是我们的最大挑战。那么多杭州运动健儿征战世界各地,斩获了不少荣誉。终于有一天回到家乡,优秀运动员怎么在家门口迎接世界,是这次开幕式主创一大课题,这个问题解决了,那么2022年同样也在家门口迎接全亚洲,道理是一样的。按照目前的方案设计,这将是世界游泳史上,开天辟地、独一无二的开幕式。

杭州作为“游泳基因深厚之城、运动健将朝圣之地”,其体育精神、体育文化是由一个个赛事积累出来的。在“后峰会前亚运”的历史交汇期举办的本届“世游赛”,是又一次向世界展示杭州独特韵味别样精彩的绝佳机会,主创团队在科技、人文方面做了很多尝试与探索,不仅为了这次世游赛,也是为了亚运会。



杨允金(右),吴婷介绍开幕式情况。

## 世俱杯今日在绍兴开打 浙江女排将尽力限制朱婷

本报讯 2018年女排世俱杯将于12月4日至9日在绍兴举行,这是我省乃至我国第一次举办世俱杯比赛,8支劲旅将展开激烈比拼。女排世俱杯开幕式将于今晚7:00举行,12月9日进行决赛和闭幕式。中国球迷最关心的两支球隊——浙江女排和瓦基弗银行女排,在比赛首日就将上演精彩对决。

浙江嘉善西塘古镇女排队主教练王贺兵携队长王娜出席了3日下午举行的新闻发布会,作为东道主球队,浙江女排以学习、挑战的态度出战,志在展示拼搏奋进的女排精

神。王贺兵告诉记者,经过此前与瓦基弗银行的一场友谊赛,队员们也感受到了对手的实力:“确实是世界最顶尖的球队,尤其是朱婷,世界第一主攻实至名归,我们也制定了针对性战术,在正式比赛中去尽全力限制她的发挥。”

曾经常年担任男排主教练的王贺兵也感叹如今女排逐渐呈现技战术男子化的趋势:“我希望将男排的经验,带给队员帮助,无论胜负,全力以赴去拼对手。”

这支中国浙江女排是国家体育总局排球

管理中心与浙江省体育局强强联合,以浙江女排为班底成立的一支球队。18人的大名单中,以浙江女排为班底,加入了来自全国的优秀选手,包括北京队的任凯懿(主攻),山东队的杨涵玉(副攻)、王梦洁(自由人),以及八一队的刘晏含(主攻)。

朱婷领衔的土耳其瓦基弗银行是去年的世俱杯冠军。该队主教练古德蒂在新闻发布会上表示,朱婷回中国参加这样的大赛,非常激动,全队会尽全力卫冕。

本报记者 汪佳佳